

15 000 чехов во Владивостоке, семеновские отряды (около 6000 чел.), итальянские ирредентисты из района Пекин—Тянь-Дзин, которых нужно будет привезти во Владивосток (1000 чел.), английский батальон, подготовленный к отъезду в Гонконг (1000 чел.), часть французского оккупационного корпуса в Китае, которую нужно немедленно привезти во Владивосток (1000 чел.), японская часть, находящаяся уже в Маньчжурии (600 чел.), американская часть (ею могла бы для начала быть портовая рота из Бруклина).

Совершенно ясно, что такие силы (25 тыс. чел.), находящиеся под единым командованием, смогли бы укрепить позиции союзников на сибирском востоке, позволили бы восстановить связь со 2-й чешской дивизией и позже прикрыть высадку японских войск.

С другой стороны, уже одним своим составом они в глазах России ясно продемонстрировали бы союзнический характер интервенции.

И, наконец, благодаря скорости, с которой эти силы могут быть развернуты, они позволили бы помочь избежать разгрома нашим чешским союзникам, энергия и преданность которых нашему делу заслуживает действительного доказательства союзнической солидарности.

Резюме: самым активным образом развернуть переговоры с Америкой и Японией об интервенции японских войск в Сибири. Подготовить эту интервенцию незамедлительным созданием союзнического авангарда на сибирском востоке¹.

Таковой представляется линия действий, продиктованная последними событиями.

Альби

VNA, Praha, ČSNR, 25—9—5.

Копия.

Перевод с французского.

¹ 2 июля 1918 г. Высший военный совет Антанты принял меморандум, гласивший: «Интервенция в Сибири является настоятельной необходимостью как для охраны чехословаков, так и для использования возможности овладеть Сибирью, возможности, которая, очевидно, уже никогда не повторится» («Papers Relating to the Foreign Relations of the United States». Russia II. Washington, 1932, p. 242). Европейские союзники требовали от США скорейшего достижения договоренности с Японией и согласия на общую союзническую интервенцию. После захвата чехословацкими частями Владивостока США уже не мешкали, ибо не собирались позволить своему японскому конкуренту односторонне использовать благоприятную обстановку. 6 июля Белый дом дает согласие на высадку во Владивостоке равного количества американских и японских оккупационных войск под лицемерным предлогом «помощи чехословакам против германских и австрийских пленных» (там же, стр. 262—263).

Воззвание Дальсовнаркома¹ «Революция в опасности»

Хабаровск

2 июля 1918 г.

Побежденные на Забайкальском фронте, вынужденные покинуть Пограничную, контрреволюционеры, провокационно воспользовавшись присутствием чехословаков в Сибири, во Владивостоке, вновь выступили против рабоче-крестьянского правительства. При помощи иностранцев — чехословаков — меньшевики и правые эсеры совместно с белогвардейцами свергают Советы, арестовывают видных деятелей, восстанавливают старые, буржуазные городские самоуправления.

Сейчас во Владивостоке и около Иркутска идут бои с наемниками наших лжесоциалистов — меньшевиков и правых эсеров — с чехословаками, белогвардейцами, с одной стороны, и товарищами матросами и рабочими, с другой.

Там революционный пролетариат грудью защищает завоевания великой социалистической революции.

Враги Советской России пытаются уничтожить ее.

Товарищи рабочие, крестьяне и казаки! Наш долг помочь товарищам, сражающимся сейчас на улицах Владивостока, Зимы и в других городах Сибири. Наша обязанность встать на защиту нашей пролетарской революции, наших рабоче-крестьянских Советов.

Все, в ком бьется сердце революционера, кому дороги завоевания Октябрьской революции, должны встать в ряды бойцов за революцию.

К оружию, товарищи!

ЦГА РСФСР Дальнего Востока, ф.

р—2621, оп. 1, д. 4, лл. 16—17.

Машинописная копия.

¹ На 3-м краевом съезде Советов в Хабаровске 12 (25) декабря 1917 г. был избран Краевой Совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, вскоре переименованный в Дальневосточный Совет Народных Комиссаров (Дальсовнарком).

119

Сообщение газеты «Красное Знамя» о конференции правления профессиональных союзов и ее протесте против чехословацко-белогвардейской провокации

4 июля 1918 г.

4 июля в переполненном зале Народного дома состоялась конференция правления профессиональных союзов. После всестороннего освещения событий представителями партий и прений по вопросам текущего момента и очередных задачах рабочих конференцией была принята следующая резолюция:

«Присутствующие на конференции от 4 июля с. г. по всестороннему рассмотрению вопросов по текущему моменту постановили: поручить секретариату Центрального бюро профессиональных союзов использовать все средства для осуществления постановления всех трудящихся г. Владивостока, участвовавших при похоронах жертв, павших 29 июня ¹, подтвердивших резолюцию своих представителей в Центральном бюро профессиональных союзов, и от имени всех трудящихся требовать немедленного восстановления всех завоеваний рабочего класса. Потребовать ухода власти самозванного Сибирского правительства и восстановления Советов. Немедленного освобождения всех арестованных 29 июня с. г.

Потребовать отмены военно-полевого суда над чехословаками, арестованными за участие в борьбе за народовластие ².

Потребовать разоружения белой гвардии.

Требовать от Чехословацкого национального совета прекратить кровавую бойню и уладить конфликт как можно скорее.

Возвратить все народное и частное имущество, захваченное чехословацкими отрядами за время переворота.